

瑤族的福音需要

通靈交鬼的民族

瑤族人口達二百七十多萬，其歷史可追溯至先秦時期。瑤族雖是跨國民族，卻主要遍佈於廣西省。其居住特點是「大分散、小集中」。雖有不同的分支，卻有強烈的整體民族意識。瑤族是通靈交鬼的民族，一生受邪靈所捆綁。瑤民由出生至死亡，都與「精靈崇拜」結下不解之緣。瑤族的宗教信仰主要有盤瓠（亦即盤古或盤王）圖騰、泛靈崇拜、祖先崇拜和瑤族道教。我們在了解瑤族背後的屬靈勢力，便應有沉重的心靈負擔，渴望協助瑤族得釋放——「從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神」（徒廿六 18）。

瑤族道教

清代時的瑤民深受道教的影響。道教作為中國土生的宗教，成功地植根於瑤族。道教中的陰陽五行與瑤族的原始宗教及巫術結合，演變成「瑤族道教」。透過參與種種道教禮儀，瑤民將「精靈崇拜」貫徹於日常生活中。道教對整體瑤族的影響，其實已超出宗教層面，在社會裡產生潛移默化的作用。

盤瓠是傳說中的宇宙創造者和統治者。當瑤族祭祀盤瓠時，會帶著恐懼、崇拜、讚嘆和咒詛等複雜情緒。道教藉著種種宗教禮儀（例如祭盤瓠）去迎合瑤民這些複雜的情緒。瑤族相信「靈魂不滅」——認為人的形體雖然死去，但靈魂仍存在並依舊過著日常生活。而道教的祭祖觀念亦是建基於「靈魂不滅」的觀念上，所以很迎合瑤族的世界觀。瑤族堅信「祖先與我同在」，故此有其獨特的時空意識。相信祖先能超越過去、現在和將來而與活人並存於同一個時空之中。相信「共有空間」與「特有空間」並存。而「道」本身就包含了這種意念，所以能在瑤族中找到對話點。

「關卡」與「度戒」

瑤族先民因同血緣通婚及種種原因，導致瑤人嬰兒死亡率偏高。於是產生了「關卡」的觀念——「關卡」意指人生要度過許多的劫難。在這觀念上，進一步形成了以道教儀式祈求嬰兒順利長大、盼望嬰兒從未出生就受神靈保護的「度戒」。瑤民成年後「受戒」是要得到「戒名」。此「戒名」使受戒者能通神和能擔任巫術職務。

瑤族的需要

20 世紀初，美國教會及內地傳道人（例如：宋尚節等）曾於瑤區傳揚基督教福音，教會亦 20 世紀中葉逐漸成立，但在文革期間卻被完全摧毀。瑤族在世界上依然是福音「未及之民」，有

許多荒涼之地正等待開發。瑤民已逐漸從高寒山區遷往城市。簡言之，於山區、縣城（即銜接主要城市和少數民族聚居的山區的城市，又名「通道城市」）和主要城市都有瑤族聚居。他們的知識文化水平有很大的差異。宣教事工需要教會在不同層面上的參與。「夥伴合作」模式能使更多教會投入參與，而「認領一民」就是「夥伴合作」的基礎。透過「認領」，不同的群體藉夥伴合作關係，長期委身專注於一個特定的「福音未及之民」，直至該民族能建立以本土語言自養、自傳及繁殖的教會。而「認領」的首要步驟是禱告。藉著參與為瑤族禱告守望，能促使每個夥伴能夠先有共同的宏觀異象和使命，從而尋索和釐定個別的具體使命。

教會的參與

大部份內地教會對少數民族的宣教心志尚未成熟，對釋放瑤族「從撒但權下歸向神」仍未有普遍的負擔。「認領一民」能使教會有系統及有目標地參與瑤族的宣教事工。所以內地教會需要藉著適切當地的「認領一民」計劃，成為合作夥伴，把福音帶給這些「未得之民」。

「此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，大聲喊著說：『願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊！』」（啟七 9-10）

感恩代禱事項

1. 瑤族事工已向多元化發展，若教會參與服侍瑤族，亦可能已同時參與著山區宣教、城市宣教和未及之民宣教的事工。感謝神不斷在各地興起同路人，藉各方預備使瑤族得福。
2. 求神感動內地教會體會瑤族的屬靈需要，賜教會有沉重的心靈負擔，願意承擔瑤族宣教工作。
3. 求神親自粉碎瑤族背後的黑暗邪惡勢力。
4. 求神揀選並激勵海外的瑤族信徒，願意服侍內地的瑤族同胞。

其他代禱事項

回到舊約時代的教會

中南區某教會在某些事情上回到舊約時代，他們把教堂分為聖所和至聖所。信徒不能進入至聖所，連做清潔的也不可以。他們把牧師視為舊約的祭司，認為任何通過牧師的事情，就會特別靈驗，甚至一杯水給牧師過後，就可以成為醫病趕鬼的靈藥。因此，信徒任何事情都要通過牧師代禱。（海南省同工來信）

求神保守這間教會能分辨真與假的教訓，求神使牧者自我醒察，按照聖經的真理來牧養群羊。求神讓信徒明白他們都是有君尊的祭司，能毫無隔阻地來到神面前。

「東方閃電」搞擾教會

最近，異端「東方閃電」的人常在教會活動，引起教會領袖的注意，牧師奉耶穌基督的名趕走了幾名東方閃電的人。隨後教會中傳出牧師貪污的事情，引起教會的混亂，教會分裂為兩派，反對牧師的那一派，在另一處聚會；有些信徒更外出到其他教會聚會，有些信徒則在兩難之間，不知到哪一邊聚會，有些信徒被這些事絆倒，不再來聚會了。(中南區同工來信)

求神使教會儆醒禱告，教導信徒起來抵擋異端邪教，識破「東方閃電」的詭計，並在真理上站立得穩，防範異端，為真理打那美好的仗。

節錄自《中國代禱之頁》